

系統神學（一）

第三堂 認識聖經(二)

一、認識聖經的權威

(一) 內證

1. 耶穌對舊約的肯定（大量引用舊約，並指出舊約預言必應驗）

路 24:44 耶穌對他們說、這就是我從前與你們同在之時所告訴你們的話、說、摩西的律法、先知的書、和詩篇上所記的、凡指著我的話、都必須應驗。

基督降生到世上來，是要遵行天父的旨意（約 12:49; 五:19,30,36），而祂的工作已經在舊約聖經中預言過，所以基督屢屢對祂的聽眾說，他們若相信摩西和先知所記載的話，也應當會相信祂，因為經上所記的，正是論到祂到世上來所要作的工（約 5:39,46; 可 9:12-13; 路 24:44,46; 約 13:18-19）。經上指著基督的話必須應驗，正是因為經上的話即是神的話。當耶穌剛開始傳道之前，他受到魔鬼的試探。在他和魔鬼的對話中，耶穌始終是引證聖經的話，因為這是具有最高權威，并能封住魔鬼之口的話（太 4:3,10）。

2. 使徒及新約作者們對舊約的肯定

提後 3: 16-17 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，豫備行各樣的善事。

徒 2:42 都恆心遵守使徒的教訓、彼此交接、擘餅、祈禱。

使徒的見證。使徒們在講道中和書信上，不時的引證舊約聖經，堅認它是神的話。使徒行傳中記載著的證道，幾乎每篇都包括引證的舊約經文。若是使徒們的講詞全部都記載下來，舊約經文被又引證的數量將為可觀。他們引證舊約經文的目的乃是要證實，神在起初所決定的救恩計劃，已經在耶穌基督身上得到應驗。由此可以證明，使徒們將聖經的話看作神的話，是有著最高之權威的。

3. 一致性：全書和諧一貫

聖經是由四十幾位作者，有君王、將相、祭司、學者、醫生、漁夫；寫作地點，更是各在一處，有的寫在西乃曠野，有的寫在阿拉伯高大的山嶺中，有的寫在巴勒斯坦山中，有的寫在耶路撒冷聖城聖殿裏，有的寫在伯特利的先知學校中，還有的寫在波斯國的王宮裏和巴比倫的河邊，還有的寫在羅巴的監獄內和拔摩的海島上。歷經一千六百年的時間才寫成，卻完全和諧一致。

4. 新約應驗了舊約（主要在彌賽亞的來臨與細節）

公元前 700 年時，先知彌迦對於耶穌降生已經有預言，他曾經這樣說：「伯利恒以法他啊，你在猶大諸城中為小。將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。」（彌迦書 5 章 2 節）。這個預言經過了七個世紀，就一點沒有差錯地應驗在耶穌的身上。（耶穌降生在巴勒斯坦的伯利恒城，正像彌迦所預言的）。而且先知以賽亞早在公元前八百多年已經預言耶穌的身份和他的使命（詳見以賽亞書 53 章）。祂誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦。耶和華使我們眾人的罪孽都歸在祂身上。祂釘十字架為罪人死，祂被埋葬，祂的復活和得勝都是一點沒有差錯地應驗在八百年以後降世為人的耶穌身上。

(二) 外證

1. 新舊約的預言繼續在後來的歷史中應驗

最著名的有推羅、西頓、巴比倫、以東之覆亡，以色列之亡國與復興，布甲尼撒巨像（但二）之應驗、宣教的成功、末世的光景……等。

3. 恆久性：聖經屹立於嚴厲的考驗中（太五 17-18，啟廿二 18-19）

太 5:17 莫想我來要廢掉律法和先知·我來不是要廢掉、乃是要成全。18 我實在告訴你們、就是到天地都廢去了、律法的一點一畫也不能廢去、都要成全。

啟 22:18 我向一切聽見這書上預言的作見證、若有人在這預言上加添甚麼、神必將寫在這書上的災禍加在他身上·19 這書上的預言、若有人刪去甚麼、神必從這書上所寫的生命樹、和聖城、刪去他的分。

4. 普遍性：萬民皆可得益，聖經有二千多種譯本，是世界上發行人數最大的一本書

5. 科學幫助證明聖經是神的話

聖經裏的各種知識，只能和科學上確定不變的定理互相印證，而不能以一般的推論或學說來批評，比如進化論不過是一個假設，至今仍未能得到證明。

五百年前世界各國都以為地球是一個平面，後來由科學家在公元 1475 年，證明地球是圓的，全世界的人都感到很驚奇，但是聖經遠在 2500 年前已經指示地球是圓的了：

伯 26:7 神將北極鋪在空中、將大地懸在虛空·

賽 40:22 神坐在地球大圈之上、地上的居民好像蝗蟲·他鋪張穹蒼如幔子、展開諸天如可住的帳棚。

二、認識聖經的體裁與內容

(一) 五經

從創世記到申命記五卷書，一般稱為摩西五經，這五本書都是摩西所寫，也是猶太人的律法書，摩西五經是在主前十四和十三世紀之間完成的。

內容描述神的創造，而人却因為犯罪，最終墮落，與神隔絕，甚至不認識神。但神愛他所創造的人類，因此神透過揀選亞伯拉罕、以撒、雅各、以色列民族來彰顯他救贖的計劃。五經之所以被稱為律法書，是因作者用了極大的篇幅，講論神與以色列民立約，并在這個約下所頒布的律法，做為以色列人親近神、敬拜神的典章、制度、和道德規範，甚至也包括崇拜的形式和法典在內。

(二) 歷史書

從約書亞記到以斯帖記稱之為歷史書，內容在描述以色列民出埃及至曠野漂流四十年後的歷史。其間包括以色列人與原住在迦南地各民族之間的戰爭，最後定居在神所應許的迦南境內，後因社會結構動亂，建立王朝，擴展疆域，南北分裂，北國以色列的覆亡，南國猶大的崩潰，回歸故國，重建聖殿，滅族危機，重建聖城，和宗教改革。時間

約在主前一千二百多年到主前四百年左右，前後將近一千年的時間。

(三) 詩歌書、先知書

約伯記、雅歌、耶利米哀歌，一般稱之為詩歌書，因為這些書卷是用希伯來文的詩歌體裁所寫成，詩歌有特殊的修辭，因此在解釋時需要特別留意，其實這種詩歌的文體在其他的經卷中也偶爾會出現，在詩歌之中，約伯記、箴言、傳道書及部分的詩篇又被稱為「智慧書卷」。因為作者刻意在此漫談人生的智慧、苦難及生存的意義等，并有許多日常生活的為人處事態度和經驗，所以讀起來倍感親切、實用。

從以賽亞書到瑪拉基書，一般都稱為先知書，都是先知們所寫，以賽亞書到但以理書稱為大先知書，其餘的十二卷稱為小先知書。所謂大與小主要是指書卷篇幅的長短而言，並不是先知真有大小之分，當時的先知是以神的發言人地位發言，向以色列和猶大的君王、官長、貴冑、百姓，宣告所犯的罪行，更宣告神的審判和應許。

(四) 四福音

新約的前四卷稱為福音書，內容是有關耶穌生平，但四本福音書的作者，是從不同的角度來描寫耶穌及他的教訓、和所行的神迹，使人相信耶穌就是救主。馬太、馬可和路加福音的體裁較相似，所以通稱為「對觀福音」，而約翰福音則自成一格。四卷福音書均用了極大的篇幅，來描述耶穌受難前的生活，直到他復活後向門徒顯現，由此可見福音書并非一般性的傳記，而且耶穌的死與復活在基督教中占極重要的地位。

(五) 使徒行傳

使徒行傳屬於歷史性的書卷，是路加所寫，記載耶穌升天後，聖靈降臨在門徒身上，致使門徒們放膽四處為主作見證、傳福音，使教會在質與量上都得增長。使徒行傳所記載的事迹前後約隔三十多年，從主後三十年左右，教會在耶路撒冷開始，到主後六十幾年，使徒保羅在羅馬被囚為止。

(六) 新約書信

羅馬書到猶大書都是使徒、或當代教會領袖寫給各人或教會的書信，羅馬書到腓利門書一共十三卷，均出于保羅的手筆，因此也稱為保羅書信。

希伯來書之外其他的書卷，則分別由使徒雅各、彼得、約翰與猶大寫成，這些書信都是針對當時教會所發生的問題而作，具有教牧的性質。內容包括闡明教義、批判異端、生活指引、教會紀律。

(七) 啓示錄

嚴格來說啓示錄也算是書信，是約翰寫給亞細亞；也就是今天的土耳其西部的七個教會。不過啓示錄的文學體裁很特殊，屬於啓示文學，是主前二百年至主後一百年左右，猶太人中間所興起的一種文學體裁，舊約中的但以理書，也有部分內容是屬於這種體裁。瞭解這種體裁對我們讀啓示錄，會有很大的幫助。此外啓示錄所講論的多半是未來的事，因此也可以說是一部預言書。

三、讀聖經的重要

(一) 讀經使我們得著生命的糧食

耶 15:16 耶和華萬軍之神阿、我得著你的言語、就當食物喫了。你的言語、是我心中的歡喜快樂。因我是稱爲你名下的人。

太 4:4 耶穌卻回答說、經上記著說、『人活著、不是單靠食物、乃是靠神口裏所出的一切話。』

約 6:63 叫人活著的乃是靈、肉體是無益的。我對你們所說的話、就是靈、就是生命。

每一個信主得救的人，除了肉身的生命以外還有屬靈的生命。我們肉身的生命怎樣會感覺饑餓，需要得到食物；同樣地，屬靈的生命也會感到饑餓，要尋找糧食。甚麼是屬靈生命的糧食呢？先知耶利米說：「耶和華萬軍之神阿、我得著你的言語、就當食物喫了。」神的話就是我們屬靈生命的糧食。主耶穌在馬太福音第四章面對魔鬼試探時用經上的話宣告說：「人活著、不是單靠食物、乃是靠神口裏所出的一切話。」這裏神口裏所出的話是指著神今日向我們所說的話。若缺少了神的話，人一定活不好，屬靈生命就不會長大。

聖經是蒙恩初信者的靈奶，也是信徒得長進的乾糧，是我們屬靈生命每日不可缺少的食物。我們寧可缺少別樣東西，也不能缺少神的話，總要靠著它逐日長大，直到有基督長成的身量。

(二) 讀經使我們得著光照和指引

詩 119:105 你的話是我腳前的燈、是我路上的光。

詩 119:11 我將你的話藏在心裏、免得我得罪你。

來 4:12 神的道是活潑的、是有功效的、比一切兩刃的劍更快、甚至魂與靈、骨節與骨髓、都能刺入剖開、連心中的思念和主意、都能辨明。

我們的天然生命本身是黑暗的，又活在一個黑暗的世界中，所以我們何等的需要得著光照和指引。神就是光，而神的話也就是光，詩人說神的話如同「腳前的燈、路上的光」，腳前的燈照亮我們眼前的每一步，使我們可以安然往前；路上的光照亮前面的路途，使我們得著指引，清楚前進的方向。

聖經是我們生活與生命成長最可靠的指引，我們必須讀聖經，才能將神的話藏在心裏，成爲我們的保護，免得作出得罪神的行爲。神的話一出來就滿帶著生命，並且運行作工在我們身上，祂的話比一切兩刃的劍更快，沒有甚麼能在祂面前隱藏。每一次神的活道臨到我們，一方面天然生命被光照、擊打和拆毀，同時另一面神用祂的話來建造我們。